

电影音乐赏析在高校传媒类人才培养中的应用研究

黄鹏

【摘要】 高校传媒类人才教学，需要学生提升艺术鉴赏能力和鉴赏品味。在高校传媒类教学过程中开设电影音乐赏析课程，能够高效的提升传媒学生的艺术鉴赏能力和艺术品味。本文分析在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析课程的作用，并且对如何在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析课程进行探讨。

【关键词】 电影音乐赏析；高校传媒类教学；人才培养

传媒类教学有许多具体课程，包括新闻摄影、美学、中华文化概论、视听语言等等。传媒类课程的学习和应用都要求学生有很高的审美能力，因此，在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析十分有必要。

一、在高校传媒类人才培养中开办电影音乐赏析课程的作用

1. 提高学生的审美能力

对于高校传媒类人才来说，审美能力是基本要求。开设电影音乐赏析课程能够从专业的视角提高学生的审美能力。以我校摄影系学生为例，在对我校摄影专业的学生进行电影音乐赏析课程时，会着重选择拍摄手法先进的和故事性比较强的电影音乐让学生进行赏析，这会提高学生的审美能力和技术水平，让学生在自已进行拍摄活动时，让自己所拍摄出来的照片立意更丰富、更有设计感和故事感。另外，电影音乐赏析课程的开办对我校美学专业的学生来说也是受益匪浅。因为美学专业毕业的学生，就业前景是十分广阔的，会波及到艺术鉴赏和设计等多种领域。这对美学专业的学生认识美、运用美的能力有很大要求。电影中独有的色彩画面会给美学专业的学生带来设计灵感，提高他们对颜色的运用能力，让他们的设计更丰满、更有层次性。对于从事艺术鉴赏行业的美学学生，电影音乐赏析课程也有很大的作用。因为电影音乐也是艺术的一种，学生在对电影音乐进行赏析时，也是一种实践，会完善自己的鉴赏思路、丰富自己的鉴赏经验。另外，我国很多优秀的文化作品，由于各种原因在现实中很难接触到，只会在电影里进行呈现，学生在观看电影的过程中也会丰富自己的见识，对提升自己的艺术鉴赏能力大有裨益。

2. 提高学生的思想深度

在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析课程，还会提高学生的思想深度。对于传媒类学生来说，一个有深度、有内涵的思想体系是十分重要的。以我校新闻系学生为例，在没有开设电影音乐赏析课程之前，我校新闻系的学生对新闻没有很深的感知力，也不能有效发掘出新闻背后的深刻意义，这与时代对新闻类学生的要求大相径庭。所以，为了迎合时代人才需求，提高我校学生的综合素质，我校针对新闻系学生开设了电影音乐赏析课程，配备了专业教师资源。

在新闻系的电影音乐赏析课程中，我校主要向学生提供有年代感的、有故事性、能够反映当时社会具体事件和社会整体现象的电影音乐作品，让学生进行赏析。例如《唐山大地震》、《塞外村女》等，此类电影作品不仅立意丰富，配乐也十分考究。通过对这些有厚重感的作品进行赏析，我校新闻系学生对新闻的重量和意义有了

更深层次的认识，能够品味出新闻背后的国家故事和个人情感。这对提升新闻系学生的思想深度，促进我国新闻业发展有很大帮助。

3. 提高学生的专业水平

传媒类学科是一种专业性较强的学科，在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析课程，能很大程度提高学生的专业水平。例如，对学习口播的学生来说，电影中的对白能够给学生提供很大的借鉴作用，让学生的发音逐渐厚重，能够在声音中传递所要表达信息的情感；对于学习记者专业的学生来说，电影背后传达出来的价值观能够深刻地影响学生，让学生有更强烈的责任意识 and 更高度的职业道德，促进我国记者行业的发展；对于学习剪辑专业的学生来说，对电影音乐的鉴赏可以增加学生脑中的素材，在以后的视频剪辑中，可以更好地借助音乐来传达视频中包含的信息和情感。

二、在高校传媒类人才培养中开办电影音乐赏析课程的途径

1. 改进高校的教学设计，给电影音乐赏析课程增加课时

要想在高校传媒类人才培养中开设电影音乐赏析课程，真正发挥音乐赏析课程的作用，首先要增加电影赏析课程的课时。许多高校仍然将电影音乐赏析课程看作是选修课内容，经常采用好几个班级一起上大课的教学方式。这对其他专业的教学来说或许还有可行性，但是对于传媒类专业的教学来说，是大错特错的。因为传媒类专业是和艺术息息相关的，某种意义上来说，传媒本身就是一种艺术。艺术对社会有思想教化作用，传媒亦然。在改进教学设计，给电影音乐赏析增加课时的方面，我校进行了很多有益尝试，成果显著。

例如，我校针对传媒专业的学生，有统一的电影音乐赏析小课，针对不同专业的不同需求，还有各具特色的电影音乐赏析小课供学生选择。针对审美性较强的传媒类专业，我校尽量挑选色彩搭配风格鲜明的电影供学生赏析，例如王家卫的电影就可以很好地迎合学生的审美需求。在音乐的选择方面也更注重于选择旋律优美的音乐，提高学生的美感。针对功能性较强的专业，我校在电影的选择上更加注重电影的功能性，多选择能反映社会现象的电影来提高学生的思想深度。例如贾樟柯导演的作品，经常被我校在电影赏析课上放映。在音乐的选择方面我校也会侧重于选择功能性较强的音乐。我校会将不同风格的音乐进行分类，让学生自行赏析其中包含的情感，再思考在实际操作中这类音乐适合应用的场景，提高学生的实践能力。

值得注意的是，在增加电影音乐赏析课时，宜精不宜多，不能过于追求数量而忽视质量，让结果适得其反，不仅没有提高学生的赏析能力，还影响了学生专业课程的学习。

2. 促进学生的实践活动，让电影音乐赏析真正融入学生的生活

电影音乐赏析不应该仅仅依赖学校开设课程来实现,还要真正融入学生的生活。高校可以借助社会信息手段和时政热点,让电影音乐赏析真正融入到学生的生活中。以我校传媒系主任王教授为例,王教授是一位十分出色的电影音乐赏析课教师,有很高的审美品位和教学能力。他在日常教学中,经常利用自媒体,让电影音乐赏析真正融入了学生的生活。王教授经常给学生布置作业,让学生在豆瓣、网易云音乐等多种电影音乐评价网站上对接触过的电影音乐进行评价,对于优质的评价内容王教授还会提出表扬,激发学生的积极性。

其实不仅仅是豆瓣等评价类平台能够培养学生的电影音乐赏析能力,很多短视频平台也能给学生进行电影音乐赏析提供很好的载体。尤其是对于传媒类学生来说,短视频平台不仅让学生进行电影音乐赏析,还能在学生观看和制作视频的过程中对自己所学到的传媒知识进行实践,提高学生的综合能力。以我国知名的视频互动社区 bilibili 动画为例,在 bilibili 动画的主页面中,有很多针对优秀电影作品和优秀音乐作品进行赏析的评价类视频,视频发布者会和视频观看者进行讨论,探讨电影作品和音乐作品的背后含义。这给高校传媒类教师开设电影音乐赏析课程提供了灵感。高校传媒类专业教师在开设电影音乐赏析课程时,也可以以 bilibili 动画平台为载体,让学生在平台上发布自己制作的电影音乐赏析作品,再以班级为单位对作品内容和视频制作手法进行讨论,这样一来,既提高了学生对电影音乐的赏析能力,也促进学生学以致用,提高学生的传媒技能水平。

3. 加强教师的队伍建设,提高传媒类教师的教学水平

学生对电影音乐进行赏析,是以教师为引导的,因此,要提高传媒类教师的教学水平,为提高学生的电影音乐赏析能力助力。对于传媒类学生来说,与时代接轨是十分重要的,传媒类学生必须时刻把握时代脉搏,知道当前的现实问题和流行事物。因此,传媒类教师也应该有创新精神,能与时代接轨。我国电影人才和音乐人才层出不穷,每年都会有十分优秀的电影作品和音乐作品流入市场,教师要紧随时代,多向学生介绍新作品,给学生的传媒学习注入时代活力。

以我校为例,我校教师在进行电影和音乐作品选择时,都能迎合时代需求,为学生挑选能够弘扬社会主义主旋律,本身也具备审美价

值的作品供学生赏析。培养学生的赏析能力的同时,也塑造学生的社会主义核心价值观。这对传媒类学生来说是十分重要的。因为传媒类学生面向社会之后,承担的社会责任就是披露社会中的问题,建设更加美丽更加健康的社会。社会主义核心价值观能够保证学生的活动是积极的、阳光的、向上的,不与传媒类专业的教学初心相违背。

4. 举办多种传媒活动,让电影音乐赏析与传媒专业紧密结合

举办与电影音乐赏析有关的传媒活动,也能让电影音乐赏析与传媒专业紧密结合,提高学生的综合能力。以摄影系为例,照片的灵魂在于它能反映出拍摄人的心境和当时的社会现象,这与电影音乐的灵魂不谋而合。教师可以针对这一特点,向学生布置实践作业,让学生拍摄与电影音乐中传达出的社会现象一致的作品,传达自己的价值观。

以我校为例,我校在对摄影系学生开展电影音乐赏析课的过程中,举办了“电影内容进照片”这一大型评选活动。具体内容是给学生看一部能够反映某一个社会现象的电影作品,让学生依据电影中传达出来的信息,自行拍摄一张能够符合电影价值观的照片,在本专业学生范围内展开评选。在此次活动中,我校摄影系学生都能积极参与,拍摄出的照片既能符合电影传达出来的价值观,又加入了自己对电影独特的理解,风格多变,十分优质。

高校在举办与电影音乐赏析有关的传媒活动时,需要注意一个原则,那就是所选择的电影音乐作品要有自己独特的立意,能够反映出一定的社会现象。只有这样,学生制作出来的传媒作品才能有立意、有深度、真正实现在高校传媒类教学中开设电影音乐赏析课程的目的。

三、结语

总而言之,在高校传媒类人才培养中融入电影音乐赏析课程是十分必要的。电影音乐赏析可以培养学生的审美能力和传媒类专业知识实践能力,对高校传媒类教育教学水平的提高和促进传媒类人才全面发展都有重要意义。

参考文献

- [1] 李可. 电影音乐赏析在高校传媒类人才培养中的作用 [J]. 文化产业, 2018(11):46-47.
- [2] 梁静梅. 分析李安电影的音乐审美意境 [J]. 北方音乐, 2020(18):253-254.
- [3] 杨玮. 全媒体时代传媒类专业实践教学探析 [J]. 记者摇篮, 2020(06):44-45.
- [4] 潘小楼. 类型片融入视听语言课程的教学改革 [J]. 广西教育, 2020(03):157-158.
- [5] 曾琦, 马静林. 媒介融合背景下传媒类高校人才培养模式改革研究 [J]. 新闻研究导刊, 2019,10(24):212-213.
- [6] 张丽萍. 面向传媒专业的新媒体业务课程教学之“新” [J]. 新闻世界, 2019(08):74-77.